

从典籍中汲取自信力量

■张凡

打开典籍，对话先贤。最近，一档聚焦中华优秀文化典籍的电视节目《典籍里的中国》广受欢迎，成为现象级文化亮点，并带动“典籍热潮”，让我们再次看到，中华优秀传统文化“创造性转化、创新性发展”所产生的无穷魅力。

“惟殷先人，有册有典。”中华典籍浩如烟海，是古人思想的宝藏，是先贤智慧的结晶。但提起古籍，人们的印象往往是晦涩难懂，导致部分典籍或高悬在象牙塔，或尘封在藏书馆。如何让经典不再“高冷”？如何让今天的观众对古老的典籍产生共情？《典籍里的中国》的创新之处就在于，以戏剧化的结构和影视化的表达对典籍进行了可视化、故事化、直观化的艺术转码。“百岁老人”伏生讲述自己一生舍命守护《尚书》的故事，宋应星与袁隆平实现跨越

三百多年的握手，司马迁子承父志、著书立说……节目的创新演绎，为我们识读古籍经典、触摸中华文化打开了新的可能。

习近平总书记深刻指出：“战胜前进道路上各种风险挑战，文化是重要力量源泉。”《典籍里的中国》之所以动人，不仅在于其用视觉化的语言呈现典籍的“前世今生”，让我们直观了解一部部典籍的闪光故事、流转传承，它还将那些蕴含在古雅文字中的思想观念、人文精神、道德规范等精神标识提炼出来，将那些具有当代价值、时代意义的文化精髓展示出来，实现了知识的传播和中国文化精神传承的融汇。根植在中华文明血脉中的民族精神和家国情怀，内含着穿越时空、直抵人心的文化力量。从展现《尚书》中华夏九州的家国概念、“民惟邦本，本固邦宁”的民本思想，到致敬“古有《天工开

物》，今人继往开来”的科学精神，再到讲述《史记》所体现的家国情怀和大一统思想……正是这些闪耀的思想光芒，让节目在声光电交织的宏大场面之外，更有着强大而有生命力、感染力的精神内核。

“以古人之规矩，开自己之生面”。近年来，传统文化类节目成为荧屏上的一大亮点。从《典籍里的中国》让厚重典籍变得愉悦可亲，到《国家宝藏》用故事化演绎的手法讲述国宝文物背后的传奇；从《上新了！故宫》寻觅故宫的历史脉络与文化元素，到舞蹈节目《唐宫夜宴》用秀逸韵致的舞姿演绎大唐盛世的文化形象，这些节目无不是从优秀传统文化中寻找源头活水，用符合当代人审美的表达方式与历史握手，让更多人感受到中华文明的博大精深，感动于中国文化的弦歌不辍。推动更多打动人心的作品从优秀传统文化的深处走来，

让那些沉淀着历史烟云、凝结着先贤智慧的文字、故事、文物、遗产“活起来”“热起来”，一定可以为人们的精神世界提供更多滋养。

今天我们为什么要读经典？为什么如此强调赓续文脉香火？《典籍里的中国》的开场白，或许可为答案，“知道我们的生命缘起何处，知道我们的脚步迈向何方”。那些在血脉和文脉中代代传承的文化基因，形塑了我们今天的精神世界和价值体系，影响着我们的思想方式和行为方式。中国人民历磨难而不屈、中华民族经考验而不衰，文化正是内在的密码。迈步新征程，把文化建设摆在更加突出位置，触摸中华文化脉络，汲取中华文化精髓，不断开掘中华优秀传统文化的生命力、影响力、凝聚力、创造力，我们的文化自信必将更加饱满，我们乘风破浪的勇气将更加昂扬。

(据《人民日报》)

“智慧春耕”



无人驾驶智能插秧机、智能化叶龄诊断、智能化浸种催芽、智能化控制灌溉……记者近日走访黑龙江、山东、湖南、安徽等部分粮食主产区，“智慧春耕”让地变“聪明”人变“懒”，手机成新农具，有的种粮大户成了“按一下按钮”“点两下手机”的“配角”。

新华社发 朱慧卿 作

让城市黑臭水体无处可藏



■彭慧

城市黑臭水体被称为“群众身边的污染”，既损害了人居环境，也抹黑了城市形象。习近平总书记强调，要把解决突出生态环境问题作为民生优先领域，基本消灭城市黑臭水体，还老百姓水清岸绿、鱼翔浅底的景象。

为顺应广大群众对美好生活的追求，破解中心城区常年“有水不能用”的尴尬，我市高度重视水污染防治工作，将黑臭水体治理作为政治任务和民心工程来抓，成立了市黑臭水体治理工作领导小组，以消除黑臭水体为基本目标，以水污染防治、水环境治理、水生态修复为主线，一场轰轰烈烈的“碧水保卫战”就此展开。

从黑臭水体，到鱼翔浅底，治理之路如何走？

探究黑臭水体的本质，是污水直排、垃圾污染的问题，源头不解决，水体还会臭，要想彻底根治，就必须抓紧补齐短板。例如，加快地下管网提升改造、实施水系综合治理工程、新建完善污水处理设施等等，提升污水收集处理能力，健全管网管护机制，桩桩件件倒逼我们直面问题，对症下药，补齐缺项，早日还清水于民。

手持良方才好治病，控源截污、内源治理、生态修复、活水保质、景观提升……自2019年10月我市成功入围第三批国家城市黑臭水体治理示范城市以来，在市委、市政府的高位推动下，在相关部门的不懈努力下，一系列的“组合拳”，拳拳到位，直击黑臭水体“要害”。

通过不断修复水生态、治理水环境，持续做好“水文章”，河渠面貌日新月异，人居环境翻天覆地，如今水体不再黑臭，岸边成了休闲锻炼的好去处，群众的满意度、幸福感直线攀升。

特别是今年以来，我们治理水污染的决心进一步增强，邀请中国城市规划设计研究院专家来周“把脉问诊”，一边倒逼问题限期整改，一边对中心城区境内10条河流——沙河、颍河、贾鲁河、贾东干渠、流沙河、洼冲沟、幸福河、运粮河、交通干渠、杨脑干渠的干支流的入河排污口再度集中排查，对排污口的定点定位、彻底封堵、截污纳管、科学整治等工作也在火速推进中。

一连串密集的整治行动，体现出我们坚决打好污染防治攻坚战的决心。

然而“冰冻三尺，非一日之寒”。黑臭水体治理是一项庞大复杂的系统工程，基础设施的完善提升也非一朝一夕之功，面对这场难仗、硬仗，不可能一蹴而就、一劳永逸。只有拿出“不达标不收兵”的担当和勇气，打好黑臭水体的歼灭战，抓好长制久清的持久战，才能持续巩固治理成果，不让黑臭卷土重来。

笔者从市生态环境局了解到，下一步，我市将向社会公开征求污水直排线索，鼓励市民积极解决身边的突出环境问题，把群众的满意度作为衡量标准。笔者相信，政府发力，全民配合，多了千万只眼睛，黑臭水体必定无处可藏。②7

脱贫：走向共同富裕的坚实一步

■新华社记者 王立彬

国务院新闻办公室6日发布的《人类减贫的中国实践》白皮书，记录了中国消除绝对贫困的伟大历程。如期实现脱贫攻坚目标任务，中国人民在创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。

每一个中国人都参与并见证了这一大事件。正如白皮书所说，这不仅是中华民族发展史上具有里程碑意义的大事件，也是人类减贫史乃至人类发展史上的大事件。这一“大事件”来自一个“大事变”，就是1921年中国共产党诞生这一“开天辟地的大事变”。

从领导土地革命、实行“耕者有其田”，到新中国开展土地改革，废除封建土地制度，建立起社会主义基本制度，中国摆脱贫穷落后、人民共享繁荣，获得了最基本制度保证。

致富光荣，共同致富。从改革开放一开始就提出“贫穷不是社会主义，社会主义要消灭贫穷”，到党的十八大后提出“小康不小康，关键看老乡”“决不能落下一个贫困地区、一个贫困群众”重要论断，中华民族

实现千年梦想、百年夙愿的奔梦路上，一个人都不会少。

共同富裕，既是物质意义上的，更是精神意义上的。脱贫攻坚既取得了物质上的累累硕果，也取得了精神上的累累硕果。脱贫攻坚唤醒了贫困群众对美好生活的追求，极大提振和重塑了贫困群众的精气神，全国人民的精神世界也从中得到升华。城乡一盘棋、东西部一股劲，四海同心、天下一家，中华民族的自信心自豪感和凝聚力向心力极大增强，中国人民创造更加美好的生活的信心和底气极大增强。

白皮书是记录胜利和历史的，也是面向征途和未来的。脱贫摘帽不是终点。中国仍是世界上最大的发展中国家，仍面临人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。站在新生活新奋斗的起点上，赓续传承伟大脱贫攻坚精神，我们必将战胜前进道路上一切困难和挑战，解决发展不平衡不充分问题、缩小城乡区域发展差距、实现人的全面发展和全体人民共同富裕。(新华社北京4月6日电)